

Πρωτοποριακό Σχολικό Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

Της κ. Αρετ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗ-ΚΟΝΤΟΜΙΧΟΥ
Εκπαιδευτικού

Με ιδιαίτερη επιτυχία εφαρμόσθηκε Σχολικό Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης για διάστημα έξι μηνών στο Γ' Δημοτικό Σχολείο Μεταμόρφωσης Αττικής.

Συντονίστρια του Προγράμματος ήταν η υπογράφουσα το παρόν κείμενο και Μέλος η κ. Μαρία ΚΟΛΟΒΟΥ.

Σκοπός του προγράμματος

Καθώς το περιβάλλον έχει αρχίσει να γίνεται προσωπικό θέμα του κάθε Πολίτη και με δεδομένη την άποψη, ότι η Π.Ε. είναι αναγκαία, εφαρμόσαμε στο Σχολείο μας ένα πρωτοποριακό Σχολικό Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, με συγχρηματοδότηση από το Υπουργείο Παιδείας και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Το θέμα του Σ.Π.Π.Ε. ήταν «Δάσος - Περιαστικό πράσινο» και κατά την εκτέλεσή του ακολούθηθηκαν οι τρεις βασικές συνιστώσες της Π.Ε.: εκπαίδευση γύρω, από και μέσα και για το περιβάλλον. Στόχος του Σ.Π.Π.Ε. ήταν να αποτελέσει για Μαθητές αλλά και για Εκπαιδευτικούς πηγή προβληματισμού και αναζητήσεων, εναλλακτική πρόταση μελέτης, χρήσιμη και απαραίτητη κριτική εκδήλωση, καθώς επίσης να γίνει το σπέρμα αυριανών απαντήσεων.

Στόχοι του Προγράμματος ήταν: Η θεώρηση του δάσους ως αντικειμένου μάθησης και πεδίου εξερεύνησης, διαθεματικά, μέσα από τα μαθήματα της Γ' Τάξης (Γλώσσα, Μαθηματικά, Μελέτη Περιβάλλοντος, Μυθολογία, Θρησκευτικά, Μουσική), μέσα από επιστημονικά βιβλία, με παρακολούθηση εκπαιδευτικού προγράμματος της Εκπαιδευτικής Εταιρείας Ανακύκλωσης και της WWF. Η συνεργασία με Δασολόγο και την Πυροσβεστική Υπηρεσία. Η κατανόηση των αλληλεπιδράσεων μεταξύ φύσης, πολιτισμού και των οικονομικών συστημάτων. Η κατάκτηση της γνώσης για το δασικό περιβάλλον μέσω της εμπειρίας, που οικοδομείται με δραστηριότητες, που υλοποιούνται στο ίδιο το δάσος, σε άμεση επαφή με την δασοβιοκοινότητα. Η ψυχολογική και συναισθηματική ωρίμανση μέσω της βιωματικής προσέγγισης και μελέτης πεδίου σε δασικές περιοχές (Πάρνηθα, Πεντέλη, Υμηττός). Η συνειδητοποίηση της ατομικής ευθύνης για την ποιότητα του περιβάλλοντος και την ποιότητα ζωής που οδηγεί στη διαμόρφωση θετικής στάσης απέναντι στο δάσος και καλλιεργεί στάση υπευθυνότητας για την προστασία και την αιεφόρο διαχείρισή του.

Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει: Επίσκεψη στο Δήμο Μεταμόρφωσης και κατάθεση αιτήματος για την ένταξη του Δήμου μας σε προγράμματα Ανακύκλωσης. Ένταξη του Σχολείου μας σε Πρόγραμμα ανακύκλωσης χαρτιού, μπαταρίας. Αναδάσωση στο Πεντελικό όρος. Δημιουργία ενημερωτικού φυλλαδίου για την αξία της ανακύκλωσης και τις συνέπειες της υπερτιμολόγησης. Έκθεση ζωγραφικής, κατασκευών. Έκδοση μαθητικού εντύπου με το υλικό που συγκεντρώθηκε. Πραγματοποίηση Ημερίδας με παρουσίαση κειμένων, θεατρικών δρώμενων, δραματοποιήσεων σε γονείς, τοπικούς φορείς, εκπαιδευτικούς της Εκπαίδευσης.

Συμπεράσματα

Η εξάμηνη προσπάθειά μας επέτυχε να ευαισθητοποιήσει τους Μαθητές στα κρίσιμα θέματα που αντιμετωπίζουν οι δασικές εκτάσεις. Οι Μαθητές δουλεύοντας σε Ομάδες Εργασίας ανέπτυξαν καλύτερη επικοινωνία, συνεργασία και ομαδικό πνεύμα. Εξάσκησαν την ερευνητική μάθηση και έβαλαν τις βάσεις για την ανάπτυξη κριτικής σκέψης μέσα από την ολιστική προσέγγιση των θεμάτων. Καλλιέργησαν την αυτοεκτίμηση μέσα από την ανάπτυξη πρωτοβουλιών και δεξιοτήτων. Έγιναν εξερευνητές, καλλιτέχνες, βίωσαν την χαρά της ανακάλυψης, της δημιουργίας, της προσφοράς και απέκτησαν ένα πλούτο εμπειριών που ήρθε μέσα από την ανοιχτή μαθησιακή κατάσταση, αβίαστα, χωρίς την πίεση της προσμονής κάποιων αποτελεσμάτων. Το Σχολείο μας άνοιξε έτσι τις πόρτες του στη φύση και στην κοινωνία.